

Х.У. Усмонзода

Взаимодействие стран Центральноазиатского региона в рамках ОДКБ в контексте современных мировых и региональных проблем

Аннотация. В статье рассматриваются региональные и глобальные вызовы и возможности, которые стоят перед странами Центральной Азии сегодня. Активность стран региона в качестве субъектов региональной политики растет в направлении создания новой системы добрососедских взаимоотношений. Особая роль в этом принадлежит Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), которая играет ключевую роль в поддержании стабильности в регионе. Утверждается, что интегрированная и безопасная Центральная Азия выгодна не только составляющим её государствам, но также ее соседям и партнерам. В статье автор также отвечает на вопрос, какое место Центральная Азия занимает в мире и каким образом сотрудничество стран региона позволяет разрешать локальные проблемы и использовать новые возможности.

Ключевые слова: региональные проблемы, Центральная Азия, ОДКБ, Таджикистан, Афганистан.

Автор: Усмонзода Хайриддин Усмон, доктор философских наук, профессор, директор Центра стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан. E-mail: khidiev@mail.ru

Khayriddin U. Usmonzoda

Cooperation of Central Asian Countries within SCTO in the Context of Modern Hlobal and Regional Problems

Abstract. The article examines the regional and global challenges and opportunities that the countries of Central Asia face today. The activity of the countries of the region as subjects of regional policy is growing towards the creation of a new system of good neighborly relations. A special role in this belongs to the Collective Security Treaty Organization (CSTO), which plays a key role in maintaining stability in the region. It is stated that integrated and secure Central Asia benefits not only its constituent states, but also its neighbors and partners. In the article, the author also answers the question of what place Central Asia occupies in the world and how cooperation between the countries of the region makes it possible to resolve local problems and take advantage of new opportunities.

Keywords: regional problems, Central Asia, CSTO, Tajikistan, Afghanistan.

Author: Usmonzoda Kh. U., PhD, professor, director of the Centre for strategic studies of the President of the Republic of Tajikistan. E-mail: khidiev@mail.ru

На сегодняшний день роль стран Центральной Азии в создании новой системы добрососедских взаимоотношений заметно растет. Элементы, составляющие данную систему взаимоотношений, вращаются вокруг оси тех глубоких сдвигов, которые происходят не только внутри каждой страны в отдельности, но также в региональном и глобальном измерении. Исходя из этого, перед специалистами ставятся жизненно важные вопросы о том, каким образом Центральная Азия может приспособиться к новой реальности, насколько открыт регион навстречу новым возможностям. Интересно и то, каким образом странам региона следует проявлять экономическую активность без ущерба для своей стабильности, а также как совместно противодействовать деструктивным внутренним и внешним силам, снизить вмешательство отдельных игроков в региональные процессы и т. д.

В попытках поиска ответа на вышеуказанные вопросы красной нитью проходит мысль о том, что интегрированная и безопасная Центральная Азия выгодна не только составляющим её государствам, но также ее соседям и партнерам. В силу сложившейся сегодня глобальной ситуации на просторах Центральной Азии ясно очерчиваются контуры, складывающиеся в безопасный транспортно-логистический коридор сухопутного выхода к южным незагруженным морским портам. Этот коридор приобретает важное значение для мировой торговли и восстановления цепочек поставки продуктов, товаров и энергоносителей, которые были нарушены в ходе проведения Россией специальной военной операции на Украине и наложения на нее санкций западной коалицией. Сегодня сухопутные маршруты также в силу ряда изменений в движении товаров и услуг, производственных цепочек и потреблении энергии, считаются локомотивами глобального технологического прогресса. Уже сегодня мы являемся свидетелями того, что товары из океанских южных портов попадают в страны Центральной Азии и далее транспортируются в сторону востока, севера и запада. В ближайшей перспективе Российская Федерация планирует, используя этот коридор, поставлять в страны Южной Азии энергоресурсы, товары и продовольствие. Автомобильный коридор между южными портами и странами Центральной Азии уже действует и во многом облегчает трудности с обеспечением продовольствия и товаров не только на внутренних рынках стран региона, но и за его пределами.

Наряду с этим, с начала нового года и по сей день вокруг региона Центральной Азии и в целом в мире происходит серия политических и экономических событий совершенно иного качества, коснувшихся почти всех стран. Сегодня мы находимся в центре масштабных изменений, которые означают для стран Центральной Азии одновременно как широкие возможности для сотрудничества, так и вызовы. Анализ разворачивающихся событий показывает, что, к сожалению, клубок причин, содействующих нестабильности в нашем регионе, тоже имеет тенденцию к росту, и поэтому, несмотря на различия в степени вовлечения в эти процессы наших стран, обеспокоенность отрицательными последствиями этих событий возрастает. Это понятно, так как отрицательный эффект политико-экономического противостояния крупных держав ощущается наиболее заметно, особенно болезненно развивающимися странами, ведь у них поле для маневри-

рования искусственно сужается не только в политическом плане, но также в экономической и социальной сфере.

Независимо от этого страны региона включены в мировые процессы, темпы которых сегодня резко ускорились. В силу этих обстоятельств и слабо скоординированного экспертного анализа региональных мозговых центров все труднее становится найти более или менее доступное и адекватное объяснение сложившимся событиям. При этом обстоятельстве закономерно встает вопрос об осознании необходимости выработать адекватные парадигмы осмысления, реагирования на мировые и региональные процессы, которые должны соответствовать интересам и потенциалу наших обществ. Конечно, для этого, прежде всего, необходимо отчетливо осознать стоящие перед регионом вызовы и в ответ на них уметь рационально распоряжаться ресурсами, не впадая в панику и растерянность. Важно вовремя предпринять шаги по преодолению возникших вызовов, в свою очередь делать шаг в сторону системного и постоянного поиска решения насущных общественных проблем, не перекладывая их на плечи будущих поколений. Это позволит не впасть в пучину нерешенных проблем, способствующих росту нестабильности в регионе.

Эти модели должны обеспечить органическое взаимодействие с глобальными политическими игроками ввиду того, что странам региона в силу потенциала бывает трудно самостоятельно повлиять на регулирование сложных мировых процессов. Эти аспекты проявления современных тенденций дают нам основание рассматривать связь внутрирегиональных общественных процессов в связке с внешними.

Что касается Республики Таджикистан (РТ), такие явления как напряженность на границе с Афганистаном, растущая инфляция, колебания на мировом рынке, рост цен на энергоносители и т. д., держат в тревожном состоянии его общественное сознание. В связи с этим наибольшую озабоченность среди населения РТ вызывает надежность защиты таджикско-афганской границы. Беспокойство о безопасности приграничных территорий обусловлено тем, что сегодня в Афганистане сложилась абсолютно новая реальность и страны нашего региона выбрали разные подходы к выстраиванию новых отношений с афганской политической системой. Позиция Таджикистана по отношению к режиму талибов (движение «Талибан запрещено в РФ») носит более устойчиво-прагматичный характер и основывается на том, что вопросы безопасности должны стоять выше экономической выгоды. Это означает, что на определенное время целесообразно смириться с некоторыми экономическими издержками, которые могут увеличиться в разы по мере нарастания политической напряженности. На сегодняшний день ситуация в Афганистане не спокойна и постоянно претерпевает новые изменения. Хотя не исключено, что отношение Республики Таджикистан может измениться, если в дальнейшем Исламский Эмират будет адекватно реагировать на фундаментальные опасения соседних стран по поводу региональной безопасности. Наше государство ввиду пережитого исторического опыта не намерено заигрывать с идеологией исламского радикализма, применяющего насильственные методы ведения политической борьбы, ибо данный феномен является угрозой для всех светских режимов стран Центральной Азии.

В то же время для того, чтобы ситуация с гуманитарной проблемой в Афганистане не вышла из-под контроля и афганское общество не столкнулось с еще одним крахом, Таджикистан по согласованию с соответствующими международными организациями предложил использовать свои широкие логистические возможности для оказания гуманитарной помощи.

Данный шаг свидетельствует о том, что Таджикистан, как ближайший сосед Афганистана, не может быть безразличным к судьбе угнетенного народа этой страны. Наряду с осуществлением гуманитарной миссии наше правительство заинтересовано в поиске эффективных превентивных мер сдерживания угроз, исходящих из Афганистана. Президент Таджикистана Эмомали Рахмон на экстренном заседании Совета Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) призвал создать «пояс безопасности» вокруг Афганистана, чтобы обезопасить южные границы Организации от проникновения террористов и наркотрафика. Глава государства обратил внимание на наличие в государствах-членах ОДКБ спящих ячеек международных террористических и экстремистских организаций, а также на их вербовочно-пропагандистские усилия в отношении местного населения.

Идея создания «пояса безопасности» вокруг Афганистана не направлена на изоляцию этой страны, а наоборот предполагает следующее:

- минимизацию угрозы проникновения и создания экстремистских ячеек в приграничных государствах и странах Центральной Азии под видом беженцев;
- оперативный обмен информацией между странами Центральной Азии и приграничными государствами о ситуации с наркотрафиком и попытках экспорта наркотиков;
- проработка эффективных механизмов обеспечения надежной защиты рубежей ОДКБ в данный момент.

Осуществление этих мер позволит создать и сохранить безопасный экономический коридор, соединяющий страны Центральной Азии с Афганистаном, а также привлечь в инфраструктуру региона инвестиции развитых государств, сделав его объектом их экономического интереса. На основе этого можно будет подключать и Афганистан в качестве перспективного экономического партнера для других стран. Данный подход будет способствовать мирному взаимодействию между Афганистаном и членами ОДКБ, позволит не допустить использования этой страны в качестве базы для перегруппировки экстремистских, террористических групп и снизит напряженность в регионе в целом. При этом сами страны региона могут оказать содействие восстановлению экономики Афганистана, снижению угрозы ее коллапса и предотвращению гуманитарной катастрофы в этой стране.

Другая проблема, которая теперь вызывает все больше озабоченности, связана с процессами, разворачивающимися на просторах постсоветского пространства. Происходящие события могут кардинально переформатировать многие геостратегические, геоэкономические отношения в центральноазиатском направлении. Хотя пока в детализированном виде описать результат такого переформатирования отношений трудно, для снижения их отрицательных последствий необходимо усилить взаимодействие в рамках действующих региональных структур, в том числе ОДКБ.

Отрадно, что наши страны независимо от того, как развивается международная ситуация сегодня, с большой ответственностью и интенсивностью в рамках ОДКБ вовлечены в обсуждение и поиск решения ключевых региональных проблем. Это свидетельствует об усилении тенденций к укреплению внутрирегиональной интеграции. Сегодня необходимо развивать взаимодействие на новом уровне и усилить практическую составляющую нашего сотрудничества.

Усиливающееся взаимодействие государств региона в последние годы дает нам основание утверждать, что сегодня Центральная Азия не является регионом лишь в географическом смысле слова. Напротив, она укрепляет политические, экономические и культурные связи между составляющими ее странами. Безоговорочное преимущество состоит в том, что у стран и народов Центральной Азии действительно есть очень много общего, начиная от исторической судьбы, религии, культуры и отчасти хозяйственной культуры. Это позволяет нарастить интенсивность регионального сотрудничества и интеграцию не только с помощью торгово-экономического взаимодействия, а, наоборот, с опорой на культурно мотивированные ресурсы. Основываясь на таких преимуществах, партнерские и союзнические отношения между странами Центральной Азии выстраиваются на совершенно реалистических принципах. К этим принципам относятся прежде всего приверженность мирному разрешению конфликтов в регионе, стремление обеспечить собственную безопасность в ее неразрывной связи с безопасностью других государств региона, уважение суверенитета друг друга, умение на двусторонних и многосторонних основах создавать зоны свободной торговли и производства, открывающие путь к достижению более глубокой региональной экономической интеграции.